

# Март. В Якутск съезжаются оленеводы мира

Как мы уже сообщали, 17—18 марта в Якутске состоится III Конгресс оленеводов мира. Подготовка к этому крупному международному событию идет полным ходом. Работает оргкомитет во главе с вице-президентом РС(Я) А. Акимовым.

Перед началом конгресса 15 марта свой съезд проведут оленеводы Якутии. Кроме того, для участников и гостей разработано немало мероприятий разного плана. Так, пройдут конференция "Культура оленеводческих народов", научно-прак-

тические семинары, конкурс "Кочевая семья мира", выставки художественных промыслов и рисунков юных северян, дегустация оленьих деликатесов. Разумеется, всех ждет обширная культурная программа с участием лучших мастеров сцены.

Ловкие и сильные вывлят лучших во время традиционных региональных Игр оленеводов, которые пройдут в Якутске шестой раз. Изюминкой соревнований станет чемпионат мира по лассо. ФАПК "Якутия" и "Сахабулт" порадуют якутан выс-

тавкой рыболовного и охотничьего снаряжения, а Минсельхоз совместно с Якутской сельхозакадемией и Северным Форумом приглашают на смотр новых технологий в оленеводстве. Словом, неделя предстоит насыщенная и интересная. Надеемся, что участники большого сбора оленеводов проведут время с пользой для себя и будущей работы.

Сегодняшний выпуск "Бакадына" мы посвящаем предстоящему Конгрессу оленеводов мира и съезду оленеводов Якутии.

## Из дальних странствий возвратясь

# Саамы знают толк в оленеводстве

В мае 2004 года между Якутской сельхозакадемией и Центром образования саамского региона (Финляндия) был заключен договор о совместной работе. В рамках этого соглашения недавно наши сотрудники побывали в Суоми, чтобы ознакомиться с опытом работы данного центра. Руководил якутской группой доктор ветеринарных наук, заведующий отделом Якутского НИИ сельского хозяйства Евгений СЛЕПЦОВ.

- Иван ВИНОКУРОВ, декан агротехнологического факультета ЯГСХА, доктор сельскохозяйственных наук

Прежде чем начать рассказ о поездке, несколько слов о Финляндии. Здесь проживает 5,5 миллиона человек. Президентом страны является женщина Тарья Халонен. Действуют несколько партий, есть даже коммунистическая. Правящей сейчас является Партия Центра. Имеется пять губерний, мы побывали в самой северной — Лапландии.

Ознакомление с Лапландией начали с посещения музея: Сида, где выставлены экспонаты, рассказывающие о народе саамов, единственных коренных жителей скандинавских стран. Их насчитывается около 75 тысяч человек. Кроме Финляндии, они живут в Норвегии, в Швеции и в Мурманской области РФ.

Центр образования саамского региона финансируется государством. Главный офис находится в Инари, директор — док-

тор философии Ласси Валкепя. Здесь обучают желающих по десяти направлениям, начиная со знатоков саамского языка и культуры и кончая специалистами в области оленеводства, туризма и гостиничного дела. Через три года выпускники получают диплом и могут продолжать учебу в вузах. Учебный план соответствует, по нашим меркам, среднеспециальному образованию. Все учебные корпуса оснащены по последнему слову техники. Например, в Тойвониеми, где готовят оленеводов и промысловиков, имеется полностью оборудованный убойный и перерабатывающий завод. Здесь не только разделяют животных, но и коптят и консервируют оленье мясы.

Рядом с заводом находится научно-исследовательская станция по оленеводству (директор — доктор философии

Маури Нименен). Сотрудники проводят исследования оленей, изучают технологии их содержания и разведения. Кстати, профессор Маури автор известной монографии "Рого" (Олень).

Станция имеет на своем балансе 300 голов подопытных оленей. Рекомендации ученых используются во всех скандинавских странах. Поголовье оленей в этих странах более 20 лет держится на одном уровне: в Суоми — 200 тысяч, в Швеции — 230 тысяч, в Норвегии — 160 тысяч голов. Благодаря природно-климатическим условиям практически отсутствуют болезни оленей, кроме (ягеля) достаточно. Кроме того, пастухи получают солидную страховку в случае трагедии (медведями или россомахами) и попадания оленей под колеса автомашин. Животные не нуждаются в изгороди.

Мы были также в столице губернии Лапландии — Рованьеми, где проживает 34000 человек. Губернатор — Ханнеле Покка, он же председатель Северного Форума. Здесь посетили Центр образования взрослого населения, побывали в музее "Арктикум", где показана история, природа и фауна скандинавских народов, в том числе саамов. Нас принял у себя замест-

итель губернатора Лапландии Ханну Виранто, ознакомивший нас с социально-экономическим положением территории. Он сказал, что в губернии существуют 22 коммунны, действующие в рамках местного самоуправления. На обратном пути заехали в деревню Санта-Клауса, который вспомнил про поездку в Якутию.

Нам также предоставилась возможность съездить в Норвегию. Там в городе Карашок посетили саамский парламент, состоящий из 35 депутатов. Народные избранники выступают с законодательной инициативой в защиту прав саамов. По инициативе ректора Центра образования саамского региона была организована встреча саамов скандинавских стран. На этом мероприятии обсуждали вопросы предстоящего в Якутке Конгрессе оленеводов мира. Хозяева с радостью согласились принять участие в столь представительном международном форуме.

Одним из запомнившихся моментов стало посещение рыбозаводного завода. Ежегодно здесь выпускают в озера и реки более тысячи рыб в возрасте от двух до четырех лет. Из ценных рыб разводят осетра, нельму, тайменя и озерного чира. Цен-

ное маточное поголовье рыб выращивают до 40 лет.

По нашей просьбе была организована подледная рыбалка на озере. Нас заинтересовала установка сети при помощи самодельной доски длиной в полтора метра. Мы помогли директору центра Ласси Валкепя поставить две сети. Улов составил по четыре окуня и налима и три сига. И хотя улов был небольшим, все остались довольны.

Надо сказать, что три студента нашего агротехнологического факультета (Виталий Слепцов, Айсен Петров, Дьулус Сидоров) проходят обучение в Центре образования саамского региона согласно двухстороннему договору. Преподаватели им очень довольны. Наши ребята за полтора года научились хорошо общаться на финском языке. В свободное время нашей поездки они были вместе с нами и здорово нам помогли.

В заключение от имени членов группы выражаю большую благодарность руководству сельхозакадемии, лично ректору Леониду Владимирову за предоставленную возможность побывать в Финляндии. И еще. Два участника поездки в этом году решили представить докторские диссертации, еще двое — кандидатские.